
번
호 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
정
답 ④ ① ④ ② ③ ③ ② ③ ② ④ ④ ① ③ ① ② ② ④ ① ④ ③

해설
 1. 가 한 근이므로 가 다른 한 근이다.
근과 계수의 관계에 의해 
 

   

답: ④
 2. 

∘   ∘    

답: ①
 3. 조건    을 만족하는 삼차다항식을 세우면
 이다.
를 로 나누었을 때의 나머지는 상수이고
따라서,  ××

답: ④
 4. 는 연속함수이므로  에서 연속이어야 하므로 
 lim

→
,   lim

→
이 모두 성립한다.

(가) 조건에 의해  이고 lim
→

 이다.
 ,     ⋯⋯ ①
(나) 조건에 의해  이고 
(가)에서   , lim

→
  이다.

따라서   ⋯  

이를 ①에 대입하면  

∴ 



답: ② 
 5. 등차수열 의 공차를 라 하면
 

  ⋯   



따라서   


  


이고

    ⋯  


  




정리하면  

따라서 자연수 의 값은 9이다.
답: ③

 6.  ≥일 때
 ⋯  

 일 때
 ⋯  

이때, 서로 다른 세 실근을 가지려면 두 경우 중 한 가지는 서로 다른 두 실근, 
나머지 하나는 중근을 가져야 한다. 만약  ≥일 때 중근을 가진다면
 , 이고 이 경우,  일 때,   이므로 하나의 
근밖에 가지지 못한다.
 일 때, 중근을 가지면 , 이고  ≥일 때,  이므로 서
로 다른 세 실근을 가질 수 있다.
근 ,  ,  의 세 실근을 가진다.
∴

답: ③
 7. 표본평균을 라 하면 모표준편차가 3이고 표본의 크기가 16인 모평균 에 
대한 신뢰도 의 신뢰구간은
 


≤≤ 



 ≤≤ 

따라서  ,   이고
 이다.

답: ②
 8.  라 하면



  ′

⇒  

⇒ 

모든 에 대해서 성립하므로   ,   ⋯   

정리하면 이고  이므로
   ⋯  

다시 정리하면  이고  × 

답: ③
 9. 양변에 log를 취하면
log 

 log ⋯  


 log

 log log ⋯   log
 




 log,   



 log   ∴ 



(다른풀이)    이므로  




  이므로  




두 식의 각변을 나누면    
 










  ∴ 



답: ②
10.      

    × 

lim
→∞



 lim

→∞

×  

 lim
→∞



 



답: ④
11. 산술기하 평균에 의해 
 ≥× 

⇒ ≤  ⋯  ≤



   ⋯⋯ ①
산술기하 평균과 ①에 의해






≥




×


 




≥

따라서, 



 의 최솟값은 40이다.



답: ④
12. 선분 를   로 내분하는 점을 이라 하자
내분점-외분점 공식에 의하여


××


×× 
⇒


 

 
  에 대입하면



×



는 양수이므로   

정리하면  

답: ①
13.  




 






점근선이  ,   이므로  ,  이다.
  

답: ③
14. 원의 방정식  에   을 대입하면
 

⇒ 

적어도 한 점에서 만나므로 판별식을 이용하면



 ×≥

≤

  의 실근을   (≤)라 할 때 ≤≤

따라서 , 이는 근과 계수의 관계에 의해 이다.
답: ①

15. (가) 조건에 의해 는 의 원소 중 두 개와 의 원소 중 하나를 가
지고 있다.
(나) 조건에 의해 (의 모든 원소의 곱)(의 모든 원소의 곱)이므로
의 원소 중 만 의 약수이므로 ∈이고 따라서 
×× ,  즉,     이다. 
∴ 



답: ②
16.  





의 양변을 에 대해 미분하면

′ 






′ 이고 ′ 인데 
′′이므로  ⋯   

        

 ,  라 하면 


 


 



답: ②
17. 

①    (X)
② ∘   (X)
③ ∘  

 ∘    

⋮

∘≠∘  (X)
④  ∘ ∘  ∘    (O)

 답: ④
18. 
 첫 문자가 로 시작하면 
(가) 조건에 의해  ∆∆∆∆∆⇒∆5개중 a가 들어갈 3개를 고르면 된다.  
         
 ∴  



 첫 문자가 로 시작하면
(나) 조건에 의해 마지막 문자는 이고  (가) 조건에 의해  ∆∆∆∆ ⇒∆
4개중 a가 들어갈 2개를 고르면 된다.  ∴  (가지)
     
따라서 와 의 경우를 합하면 
∴답: ①
19.     ( ), 중심이 (, 0)인 원 모두  에 대하여 대칭이므로

원과   
  ()의 교점도  를 지난다.

(그림을 그려보면 쉽게 알 수 있다.)
∴ 


에서     ⋯  이고

교점은 따라서   이다.
이 때 교점을 지나는 원의 반지름 은 이고
∴

  






  



×

×
 

답: ④
20. (가) 조건에 의해 ,  ′ 

(나) 조건에 의해    ⋯    

    ′ ′   ⋯  ′ ′ 

 ′  ′ 

 라 하면
 ′ 이고
 ,  ′  

  ,  ′  

⋮











 
,  ,  ,   ,  

 


  






답: ③


